

# 多维度建设“冰雪”强省

## ——我省冰雪经济高质量发展综述

《吉林日报》记者 杨晓艳

北京冬奥会、冬残奥会后的首个冰雪季，一幅精彩无限、唯美动人的冰雪画卷在吉林大地迤逦铺开——

万科松花湖度假区，山上雪友纵情飞驰，山下娱雪乐园里欢声笑语；长白山万达国际度假区滑雪场，各地雪友纷纷打卡“世界雪屋”、萌宠踏雪徒步等特色冰雪体验项目；长春冰雪新天地宏大的冰雪建筑流光溢彩，游人如织……2023年春节假期，我省热“雪”沸腾，接待国内游客1154.67万人次，同比增长23.61%，增幅高于全国0.51个百分点；实现国内旅游收入111.78亿元，同比增长33.31%，增幅高于全国3.31个百分点。

近年来，地处“冰雪黄金纬度带”的吉林省顺势而上、顺势而为，将发展冰雪产业、建设冰雪强省作为打造旅游业“万亿级”产业重要引领和动能支撑，全面构建以冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪商贸为核心的现代化冰雪经济体系，多维度打造“长白山下雪”全新品牌，不断打通“冰天雪地”向“金山银山”的转换通道，冰雪“冷”资源正在成为吉林人民因雪而荣、因雪而幸、因雪而富的“热”经济。

### 游客纷至沓来“搅热”冰雪

“瞧，天天忙得脚不沾地。”看着接踵而至的游客，永吉县北大湖镇南沟村民宿老板张增华感叹。春节的7天假期，滑雪摄影张嘉东拍了4300多张照片。每天早上8点半，张嘉东就赶到滑雪场给游客拍照，直到晚上9

点夜场滑雪结束后，才收工回家。

2022—2023 雪季，从长白山到松花江畔，从林海雪原到冰湖腾鱼，纷至沓来的游客“搅热”冰雪。时间回溯到2016年，习近平总书记提出“冰天雪地也是金山银山”发展理念，赋予吉林旅游人重新审视生态资源的新视野。同年9月，我省出台了全国首个《关于做大做强冰雪产业的实施意见》。随之，成立冰雪产业发展领导小组，全面吹响了发展冰雪产业的冲锋号角。再接再厉，2021年10月，出台《吉林省冰雪产业高质量发展规划（2021—2035年）》，吉林成为全国第一个以全产业链模式发展冰雪的省份。

目标既定，笃行不怠。我省深挖冰雪资源价值，构建冰雪产业布局，创新冰雪产品供给，着力做好“冰雪+”文章。首开冰雪文化培育先河，“粉雪”文化深入人心。首创“冬奥在北京、体验在吉林、发展在吉林”品牌，冰雪市场占有率、产品销售额、接待总规模多年保持全国首位。“中国品质滑雪在吉林”“中国冰雪产业发展看吉林”已经成为各界共识。

“没想到吉林省的滑雪场这么多，周边的配套也很好！”上海游客张先生感慨道。《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告集（2022）》显示，2018年至2020年，吉林冰雪旅游重资产投资额位居全国前列。在北京冬奥会后的首个雪季，我省持续加大冰雪经济相关产业投资。2022年，吉林市冰雪经济高质量发展试验区开工建设7个重点项目。此外，

一批滑雪度假区纷纷对硬件设施和配套服务进行了升级，不断丰富游客体验。

目前我省已建成75座滑雪场，拥有319条雪道，滑雪场单日最大接待量达到10万人次，成为全国滑雪接待规模最大的省份。

这个冬天，长春冰雪节、吉林国际雾凇冰雪节、“长白山之冬”冰雪旅游季、查干湖冰雪渔猎文化旅游节等各种冰雪节庆赛事活动，已成为吸引游客参与冰雪旅游的重要抓手，滑粉雪、赏雾凇、泡温泉、享民俗、过大年等复合型冰雪体验，愉悦着游客的冬日生活，缤纷着大美吉林的冬韵时光。

### 全民冰雪运动蓬勃发展

让更多人参与到冰雪运动中来，是奥林匹克运动的题中之义，也是对“冰天雪地也是金山银山”理念的具体落实。

赛事活动高潮迭起，冰雪运动场所人气飙升，大众参与热情越来越高……北京冬奥会成功举办一年来，冰雪运动在我省得到前所未有的快速发展，开启了吉林冰雪运动的最好时代。

冬奥盛会注入的活力和动力让吉林人更加自信担当。冬奥会闭幕至今，我省运动员在世界大赛中获得金牌13枚，在全国比赛中获得金牌40枚，举办第三届中俄冬季青少年运动会等比赛80项，全省各级体育行政部门和8000多家体育协会、俱乐部举办全民健身活动3000余场。体育产业总规模达到411亿元。

实现“快速发展”的不

仅在竞技场。滑雪场“开板”以来，省内各大雪场迎来一波波客流高峰；以“健康吉林·乐动冰雪”为主题广泛开展的全民健身系列活动，更让全民参与冰雪活动热情高涨，并形成了持久而浓厚的冰雪文化氛围。

在群众性冰雪体育活动中，青少年冰雪运动尤其值得一提。

“今年雪季，我们为4至14岁的滑雪爱好者准备了丰富多彩冰雪雪季训练营和专业的滑雪训练营。”天定山滑雪学校校长潘红刚告诉记者，“北京冬奥会后，滑雪场上儿童逐渐增多，而且有一个有趣的变化，雪场上儿童的年龄越来越小。”

通化万峰滑雪度假区上个雪季刚开门迎客，今年，这个滑雪场以亲子项目为重点，专门投入一家新酒店用于儿童冬令营，室内装修陈设既具有功能性又充满童趣。长春庙香山温泉滑雪度假区新雪季上新了3000套雪具，其中20%为儿童专用，休息大厅内还增加了儿童休闲娱乐区域。

我省还持续加大“冰雪运动进校园”力度，支持冰雪运动特色学校配备冰雪运动器材，并将专业体育教师队伍引进和培训当作另一项重点工作来抓，冰雪运动的种子正在学生心中播撒下来……

### 冰雪产业实现创新突破

冰雪之于吉林的意义，是要有效放大产业发展带来的生态效益、社会效益、经济效益，充分兑现冰雪资源价值。

走进东北林业园织袜

有限公司的2000平方米冰雪袜生产车间，机器轰鸣，各类纱线让人目不暇接。过去的两年间，从这里外销的冰雪袜累计超过10万双。

据了解，这个雪季，辽源多家服装企业已合计销售滑雪服超2万套、滑雪防护手套4000副；辽源市汽车改装公司自主研发生产的滑雪板打蜡车，也已投入使用……

吉林市规划建设冰雪装备产业园区，已吸引一批冰雪装备制造企业签约落户，国产雪车、雪蜡车等装备实现零的突破。

冰雪消费的持续升温，加快激活整个产业链。短短几年间，从专业冰刀到滑雪模拟器，从自发热滑雪袜到短式冰鞋，从迷你多功能冰雪车到冰雪游乐场地装备和智能服务技术实验室，我省冰雪装备产品从无到有，冰雪科技服务保障能力不断提升。

冰雪经济连通城乡。随着冰雪旅游的发展，曾经深藏在大山里的村庄也变成了炙手可热的旅游“打卡地”。永吉县北大湖镇南沟村有餐厅旅店108家，民宿床位1700多张，150多名村民从事餐饮服务。今年春节期间，南沟村农家乐已累计接待游客2万余人，实现旅游收入近200万元，生动诠释了“冰天雪地也是金山银山”的硬道理。

勇立潮头，春山可望。全要素、全链条、全领域做好后冬奥时代“冰雪+”文章，加快建设冰雪强省，吉林冰雪的精彩蓝图将继续舒展、升腾，吉林冰雪未来可期！

（转自《吉林日报》）

# 我市召开全社会R&D经费投入统计工作培训会

本报讯(记者 徐楠 魏利军)为深化营商环境改善、提高我市R&D经费投入水平、助推经济高质量发展，2月2日，我市召开全社会R&D(研究和试验发展)经费投入统计工作培训会。

会上，统计、税务、科技部门的相关负责同志分别就全社会R&D经费投入科目归集、填报方式、时间节点、项目内容、税收优惠政策、科技惠企政策等进行详细解读，并与参会人员进行现场交流，答疑解惑。来自吉林启星铝业有限公司研发部的科技项目申报专员袁媛说：“通过专业部门的培训，让企业清晰地了解到如何开展R&D经费统计填

报及各类惠企政策，为企业做好R&D经费投入统计相关工作奠定了坚实基础。”

会议强调，全社会R&D经费投入占GDP比重是衡量区域科技投入水平的重要指标，R&D经费投入强度已纳入全省经济高质量发展“赛马”机制考核。各级各部门务必高度重视、明确措施、明确重点、落实责任；要组织专人实地走访辖内统计系统填报企业，为企业提供政策咨询服务，帮助企业知晓政策、用好政策、用足政策，鼓励、引导企业加大R&D经费投入；要指

导相关主体做好研发费用的归集和统计上报，确保依法依规统计，应统尽统、应报尽报、查无遗漏，提升研发经费投入的统计质量。希望企业积极开展研发试验活动，重视R&D经费投入统计工作，通过企业自身转型升级与创新发展，为辽源经济高质量发展增添动力。

全市全社会R&D经费投入统计工作领导小组成员单位人员，县(区)科技局、统计局分管领导和规上企业及有关服务业企业相关负责人等参加了培训。

## 优化营商环境 促进高质量发展

# 趣味猜灯谜 欢乐闹元宵

## 龙山区新兴街道开展闹元宵活动

本报讯(记者 于森 刘鹰)为丰富辖区居民的文化活动形式，弘扬传统文化，营造文明、祥和、节俭、健康、平安的节日氛围，2月3日，龙山区新兴街道组织开展了以“我们的节日·元宵节”为主题的趣味猜灯谜活动。

在龙山区新兴街道东盛社区，记者看到经过工作人员精心布置，社区内挂满了红彤彤的灯笼，每个灯笼下面都挂着灯谜。这些灯谜涵盖多方面

内容，既能启迪智慧又富有趣味。八十多岁老人、七八岁的孩子……居民们聚在一起，绞尽脑汁地思考着灯谜谜底，然后争先恐后地与工作人员核对答案。猜对答案的居民欢欢喜喜地领取到一份精美小礼品，现场到处都洋溢着喜气洋洋的气氛。辖区居民刘书军说：“这样的活动非常有意义。拿不拿奖不重要，重要的是我们每个人都从中感受到传统文化，拉近邻里之间的距离。

希望类似的活动能再多一些。”猜谜活动结束后，工作人员还将煮好的汤圆端上桌给大家品尝，白面团裹着黑芝麻馅儿，浓香馥郁、诱人可口。一碗碗热腾腾的元宵放在嘴里、甜在心里。此次活动的开展，丰富了辖区群众的业余生活，增进了邻里之间的感情，增强了居民群众与社区的互动，为辖区居民营造了一个欢乐祥和的节日氛围。

# 喜迎佳节送汤圆 暖心敲开“幸福门”

## 西安区东山街道开展“我们的节日”志愿服务活动

本报讯(记者 刘鹰)2月2日上午，家住东山街道裕明社区的宋晓光家中响起一阵敲门声。她开门一看，街道党工委副书记满媛和5名志愿者手捧着汤圆

西安区东山街道新时代文明实践所同各新时代文明实践站组织开展了“我们的节日·元宵佳节送汤圆，暖心敲开幸福门”志愿服务活动。

元宵节志愿服务活动，志愿者们来到15户老党员、孤寡老人和困难居民家中，与他们一起拉家常、增感情，详细了解困难家庭成员的身体状况、生活情况以

及当前存在的困难，并听取困难群众对帮扶工作的意见建议，共同查找帮扶工作存在的问题和短板，在今后的工作中有针对性进行帮扶。

东山街道新时代文明实践所负责人表示，今后，新时代文明实践所(站)还将尽全力为居民办好事、办实事，切实解决好居民生活中的难题，为幸福西安贡献力量。

## 深入拓展新时代文明实践中心(所、站)建设

# “艺”起乐元宵 “翔”瑞兆西安

## 西安区多部门联合举办元宵节曲艺专场演出

本报讯(记者 于蕊 吴培民)“这场演出太精彩了，弘扬了优秀传统文化，满足了人民群众文化需求，让咱们老百姓过上一个热闹闹闹的元宵节!”观众张津源高兴地说。2月4日晚，由西安区新时代文明实践中心、西安区委宣传部、西安区文化和旅游局联合举办的“艺”起乐元宵、“翔”瑞兆西安元宵节曲艺专场演出在西安区艺翔曲艺社新时代文明实践基地精彩上演，为市民献上一场曲艺盛宴。

《如愿》拉开演出帷幕。快板《花灯礼赞》、群口相声《金刚腿》、二胡齐奏《光明行》、相声《口吐莲花》、二人转《猪八戒拱地》等节目依次亮相，通过群众喜闻乐见的艺术表现形式，将曲艺文化和现代流行元素相结合，让观众在捧腹大笑的同时，感受到西安曲艺文化崭新的生命力。

据了解，艺翔曲艺社作为西安区新时代文明实践基地，年初以来，围绕创建“全国文明城市”为主线，通过组织宣讲、文艺表演等方式传递党的“好声

音”。西安区艺翔曲艺社社长佟宇表示，这次开年举办的第一场专场演出，通过老百姓喜闻乐见的节目，巧妙地把创建“全国文明城市”宣传融合贯穿其中，在丰富广大群众精神文化生活的同时，拉近了“创城”与百姓的距离，激发了大家参与“创城”、支持“创城”的积极性。



# 龙山区纪委十届三次全会召开

本报讯(记者 于蕊)2月2日，中共辽源市龙山区第十届纪律检查委员会第三次全体会议召开。会议的主要任务是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真落实中央纪委二次全会、省纪委二次全会、市纪委三次全会和区委十届四次全会部署，回顾2022年全区纪检监察工作，部署2023年任务。

会议强调，全区各级党组织和党员领导干部要全面贯彻党的二十大精神，在“创城”各包保社区开展“同心共建创城、文明和谐庆元宵”志愿服务活动。活动中，各机关干部志愿者不畏严寒、干劲十足，手持铁锹、雪铲等工具迅速投入到破冰除雪活动中，对各小区出入口、社区主干

科学研判新时代新征程全面从严治党形势任务，深刻把握当前党风廉政建设和反腐败工作的阶段性特征，坚持问题导向、保持战略定力，确保推进全面从严治党不停、力度不减。要认真落实习近平总书记和中央及省、市纪委全会精神，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党；要在政治监督上发力，推动党的二十大精神部署和各级精神政策落地；要在转变作风上发力，持之以恒纠“四风”树新风；要在纪律建设上发力，用严明的纪律管党治党；要在惩治腐败上发力，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐；要在

健全体系上发力，健全完善党的自我革命制度规范体系，不断开创龙山区全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作新局面，为龙山区高质量发展作出新贡献。

会议通过了区纪委常委会所作的工作报告，通过了全会公报。全会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市纪委监委和区委的坚强领导下，攻坚克难、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行，坚定不移推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作，为在全面建设社会主义现代化辽源新征程上奋力谱写龙山区高质量发展新篇章而团结奋斗。

# 西安区“创城”志愿服务进社区 切实提升居民幸福感

本报讯(记者 姜默涵 吴培民)为持续巩固深化“全国文明城市”创建成果，打造干净、整洁、有序、舒适的城乡环境，2月3日上午，西安区新时代文明实践中心组织全体机关干部志愿者，在“创城”各包保社区开展“同心共建创城、文明和谐庆元宵”志愿服务活动。活动中，各机关干部志愿者不畏严寒、干劲十足，手持铁锹、雪铲等工具迅速投入到破冰除雪活动中，对各小区出入口、社区主干

道、背街小巷等积雪进行了重点清扫。通过志愿者的共同努力，居民出行安全得到了切实保障，充分体现机关干部志愿者的先锋模范作用和带头奉献、服务居民、为提升居民群众的幸福感和满意度而不懈努力的精神风貌。

随后，志愿者们在社区网格员带领下，以入户走访等方式对各小区居民进行“创城”调查问卷填写和“文明点亮旅程”文明旅游引导宣传工作，向居民宣传

“创城”知识。通过面对面地沟通、心贴心地交流，切实有效提升了群众对“创城”工作的知晓率、参与率和支持率，进一步营造了“全国文明城市”创建的浓厚氛围，以实际行动助力“创城”工作开展，为营造全民“创城”的良好氛围奠定了坚实基础。



# 加强网络安全畅通 提升为民服务质效 国网辽源供电公司信息机房冬春专项整治在行动

本报讯 为贯彻落实全市能源领域冬春安全生产大排查大整治行动，以及国网公司、省公司开展信息机房(数据中心)冬春专项整治工作的要求，进一步加强网络安全管理、提高网络安全与系统运行防控水平、提升营业厅缴费业务顺畅、创造良好的用户体验，近期，国网辽源供电公司开展信息机房(数据中心)冬春专项大排查大整治行动，全力保障公司网络安全稳定运行。

辽源供电公司以“五排查”为抓手，对所辖38个信息机房、配线间、营业厅的基础设施、消防安全、监控覆盖、应急措施、责任管理等方面进行深入排查整治，切实做到不留死角、不留盲区，严防设备带病运行，为保障各类业务系统正常运行、网络畅通打牢基础。针对通过现场检查、资料查阅、扫描探测等方式发现的台账待更新、卫生有死角、标签标识缺失、机柜资源需清理、应急物资不足等问题，及时逐项严格整治，一落实到位。自专项整治行动开展以来，共清理卫生114次、完善标签标识123个、梳理机柜设备51台、补充应急物资3件，夯实了信息机房良好运行环境，提高了公司优质服务水平。

下一步，国网辽源供电公司将持续强化网络安全责任落实，常态化开展机房及网络运行安全整治，全面夯实网络安全运行基础环境，不断提升广大客户用电满意度。(李卓)

# 关于西安区灯塔镇太阳升村四组、新力村一组坟地专项整治行动的通告

根据国务院《殡葬管理条例》第十条、第二十条规定，为推进生态、美丽辽源建设，大力倡导移风易俗、文明绿色殡葬新风尚，保护土地、森林资源和生态环境，西安区人民政府决定对灯塔镇太阳升村四组、新力村一组违法占用耕地、林地散埋乱葬坟墓进行清理整治。现将有关事项通告如下：  
一、清理整治范围  
太阳升村四组、新力村一组范围内的违法

散埋乱葬坟墓。  
二、清理整治时间  
清理整治工作分为自行整改和集中整治两个阶段进行。上述范围内需清理整治的坟墓，请逝者亲属于公告发布之日起60日内自行迁移。整改过程中，严禁进行上坟烧纸、封建迷信祭奠等活动，破坏森林植被的，需恢复植被原状。  
三、有关要求

对超过限定日期和下达相关执法文书后仍未自行清理并拒不迁移的，将申请法院依法强制执行，所需费用由当事人承担；对超过限定日期和下达相关执法文书后仍未清理的无主坟，将由相关部门迁移。

联系电话:0437-3597466  
特此通告  
辽源市西安区人民政府  
2023年2月2日